
(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Чыр во нае ко ка ўжо не да лё ка,
Ка лі на-ма лі на, яга дзі ца!
Цы буль ку лу пі це, яеч кі хвар бі це,
Ка лі на-ма лі на, яга дзі ца!
Яеч кі хвар бі це і ўсім дзя лі це,
Ка лі на-ма лі на, яга дзі ца!

З гэ тай пес няй ва ла чоб ні кі ідуць па 
вёс цы, за хо дзяць у два ры, сту ка юц ца 
ў дзве ры. Пес ня пя ец ца гуч на, каб усе 
па чу лі, вы хо дзі лі су стра каць гас цей, вы-
но сі лі асвя чо ныя яй кі ды ку лі чы. З ве ку 
ў век, з го ду ў год ве лі код ная тра ды цыя 
ха дзіць у ва ла чоб ні кі ў Дзер каў шчы не 

не страч ва ец ца, но вая ге не ра цыя вяс-
коў цаў пра цяг вае яе, пя юц ца і даў ней-
шыя пес ні.

Сё ле та на ка та ліц кі Вя лік дзень дзер-
каў шчын скія гас па да ры так са ма вы хо-
дзі лі на ган кі аль бо за пра ша лі ва ла чоб-
ні каў у ха ты. Для жы ха роў гэ тай вёс кі 
ва ла чоб ні кі аба вяз ко ва вы кон ва лі пес ню 
«Вэ со лы», якую ве да юць усе: ад ма ло га 
да ста ро га.

— Якая ра дасць вяс коў цам, ка лі ў 
іх да мы пры хо дзяць ва ла чоб ні кі, — ка-
жа ды рэк тар Цэнт ра куль ту ры Ак са на 
Баб роў ская. — Та му мы пад трым лі ва ем 
тра ды цыю він ша ваць з Бо жым Уваск-

рэ сен нем, атрым лі ваць ве лі код ныя па-
да рун кі. Мы ву чым пес ні, якія спя ва лі 
на шыя ба бу лі і пра ба бу лі.

Гэ тым ра зам у ро лі ва ла чоб ні каў бы лі 
вуч ні стар шых кла саў Дзер каў шчын скай 
шко лы Сня жа на Ва хо віч, Тац ця на Іка но-
віч, Ка ця ры на Па ча коў ская, Дзміт рый 
Бу рэнь, Алег Услоў скі, Анд рэй Бер вя чо-
нак і Анд рэй Ба ры ла, якія з ра зу мен нем 
ста  вяц ца да за ха ван ня гіс то рыі і ду хоў-
най спад чы ны сва ёй ма лой ра дзі мы.

А яшчэ ў гэ ты свя точ ны дзень, з са-
май ра ні цы, бе га юць дзе ці з ко шы ка мі. 
«Па яй кі» — гэ так у вёс цы на зы ва ец ца 
дзі ця чы ва ла чоб ны звы чай.

Ана толь КЛЯ ШЧУК. Фо та аў та ра.
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На двор'еНа двор'е  ��

Даждж лі ва і вет ра на
Апош ні ты дзень са-
ка ві ка ад зна чыц ца 
ў на шай кра і не цёп-
лым і ня ўстой лі вым 
на двор' ем, па ве да-
міў на чаль нік служ-
бы гід ра ме тэа ра ла-
гіч ных пра гно заў 
Рэс пуб лі кан ска га 
цэнт ра па гід ра ме-
тэа ра ло гіі, кант ро-
лі ра дые ак тыў на га 
за брудж ван ня і ма ні то рын гу на ва коль на га ася род дзя 
Мінп ры ро ды Дзміт рый РА БАЎ.

Сён ня тэ ры то рыя Бе ла ру сі тра піць у зо ну па вы ша на га ат-
мас фер на га ціс ку, та му апад каў пе ра важ на не ча ка ец ца, толь кі 
ўдзень па за ха дзе прой дуць ка рот ка ча со выя даж джы. Мак сі-
маль ная тэм пе ра ту ра па вет ра скла дзе плюс 13-14 гра ду саў. 
А да лей да нас за ві та юць цёп лыя па вет ра ныя ма сы з бо ку 
За ход няй Еў ро пы. Та му ў се ра ду амаль паў сюд на па кра і не 
ча ка юц ца ка рот ка ча со выя даж джы. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна-
чы скла дзе ад мі нус 1 да плюс 5, удзень бу дзе 6-12 цяп ла, а па 
паў днё вым за ха дзе — да плюс 14 гра ду саў.

Са мым цёп лым днём тыд ня ста не чац вер, ка лі на боль шай 
част цы тэ ры то рыі кра і ны ча ка юц ца ка рот ка ча со выя даж джы, якія 
ўдзень бу дуць су пра ва джац ца мес ца мі ўз мац нен нем вет ру па ры-
ва мі да 15-20 м/с. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе 1-8 цяп ла, 
удзень — плюс 7-12 гра ду саў, па поўд ні — да 16 цяп ла.

Ад нак у пер шыя дні кра са ві ка на двор'е са псу ец ца і па ха ла-
дае. Та кім чы нам, у пят ні цу праз тэ ры то рыю кра і ны бу дзе ру хац-
ца больш ак тыў ны ат мас фер ны фронт, які пры ня се нам даж джы 
роз най ін тэн сіў нас ці. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе ад 
ну ля да плюс 6 гра ду саў, удзень — 3-9 цяп ла, а па поўд ні бу дзе 
плюс 10-13 гра ду саў. Ка рот ка ча со выя апад кі ў вы гля дзе мок ра га 
сне гу і даж джу праг на зу юц ца да пер шай па ло вы дня і ў су бо ту. 
На да лей ча ка ец ца па ве лі чэн не ат мас фер на га ціс ку, та му апад кі 
прой дуць пе ра важ на па ўсход няй па ло ве кра і ны. 

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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Па ся джэн не Ка мі тэ та на чаль ні каў шта боў уз бро е ных 
сіл дзяр жаў — удзель ніц СНД са бра ла ў бе ла рус кай 
ста лі цы дэ ле га цыі ва ен ных ве дам стваў Азер бай джа-
на, Ар ме ніі, Бе ла ру сі, Ка зах ста на, Кыр гыз ста на, Ра сіі і 
Та джы кі ста на. Ра шэн ні, пры ня тыя пад час па ся джэн ня, 
на кі ра ва ны на ўдас ка на лен не сіс тэ мы шмат ба ко ва га 
ва ен на га су пра цоў ніц тва ў фар ма це Са друж нас ці Не за-
леж ных Дзяр жаў і са дзей ні ча юць раз віц цю ўстой лі ва га 
парт нёр ска га ўза е ма дзе ян ня ў ва ен най сфе ры.

У хо дзе па ся джэн ня бы лі вы зна ча ны асноў ныя кі рун кі і 
ме ра пры ем ствы па рэа лі за цыі Кан цэп цыі ва ен на га су пра-
цоў ніц тва дзяр жаў — кра ін Са друж нас ці да 2020 го да. У пры-
ват нас ці, на чаль ні кі ге не раль ных шта боў аб мер ка ва лі ўдзел 
ка ман даў уз бро е ных сіл кра ін — удзель ніц СНД у Ар мей скіх 
між на род ных гуль нях 2016 го да, ухва лі лі асноў ныя кі рун кі ўза-
е ма дзе ян ня служ баў ахо вы дзяр жаў най тай ны і та па гра фіч ных 
служ баў, вы зна чы лі шля хі да лей ша га су пра цоў ніц тва ў ме жах 
Аб' яд на най сіс тэ мы кант ро лю і ацэн кі ра ды я цый най, хі міч най і 
бія ла гіч най аб ста ноў кі, раз гле дзе лі пра ект па гад нен ня аб Су-
мес най (аб' яд на най) сіс тэ ме су вя зі. У вы ні ку бы ло вы ра ша на 
больш за 10 пы тан няў.

— Пры ня тыя ў ме жах сён няш ня га па ся джэн ня ра шэн ні 
бу дуць са дзей ні чаць удас ка на лен ню сіс тэ мы шмат ба ко ва га 
ва ен на га су пра цоў ніц тва ў фар ма це Са друж нас ці і раз віц-
цю ўза е ма вы гад на га парт нёр ска га ўза е ма дзе ян ня ў ва ен най 
сфе ры на асно ве ўлі ку агуль ных рэ гі я наль ных і на цы я наль ных 
ін та рэ саў, — пад крэс ліў на чаль нік Ге не раль на га шта ба Уз бро-
е ных Сіл — пер шы на мес нік мі ніст ра аба ро ны Бе ла ру сі, 

ге не рал-ма ёр Алег БЕ ЛА КО НЕЎ. — Уліч ва ю чы важ насць 
і ак ту аль насць раз віц ця ін тэ гра цый ных пра цэ саў у ва ен най 
сфе ры, асаб лі вая ўва га бы ла на да дзе на пы тан ням прак тыч-
най рэа лі за цыі за цвер джа ных пла наў і ра шэн няў, а так са ма 
рэа лі за цыі па ла жэн няў Кан цэп цыі ва ен на га су пра цоў ніц тва 
дзяр жаў — удзельніц СНД да 2020 го да.

Як за явіў на чаль нік Ге не раль на га шта ба Уз бро е ных Сіл — 
пер шы на мес нік мі ніст ра аба ро ны Ра сій скай Фе дэ ра цыі, 
ге не рал ар міі Ва ле рый ГЕРА СІ МАЎ, для су праць дзе ян ня су-
час ным вы клі кам і па гро зам не аб ход на кан са лі да ваць на шы 
на ма ган ні ў ва ен най га лі не, пры маць прэ вен тыў ная ме ры па 
па пя рэ джан ні рас паў сюдж ван ня дзей нас ці ра ды каль ных тэ ра-
рыс тыч ных ар га ні за цый на тэ ры то рыі СНД. Каментуючы пра ве-
дзе ную Па вет ра на-кас міч ны мі сі ла мі Ра сіі апе ра цыю ў Сі рыі, ён 
адзначыў, што ўдар па тэ ра рыс тах ста ноў ча ўплы вае на дзе ян ні 
на зем ных гру по вак ура да вых вой скаў і атра даў апа лчэн ня.

Акра мя та го, на чаль нік Генш та ба ра сій скай ар міі рас ка-
заў, што па за ўчо ра пры пад трым цы Па вет ра на-кас міч ных сіл 
Уз бро е ных Сіл Ра сіі, сіл спе цы яль ных апе ра цый і пры ўдзе ле 
ва ен ных са вет ні каў бы ла вы зва ле на Паль мі ра — най важ ней-
шы куль тур ны цэнтр. «Вы зва лен не го ра да мае стра тэ гіч нае 
зна чэн не ў ба раць бе з тэ ра рыз мам у Сі рыі, — пе ра ка на ны 
Ва ле рый Ге ра сі маў. — У ад па вед нас ці з ра шэн нем Прэ зі дэн та 
Ра сій скай Фе дэ ра цыі, на шы ін жы нер ныя вой скі, у пры ват нас ці 
пад раз дзя лен ні між на род на га су праць мін на га цэнт ра, бу дуць 
вы кон ваць за да чы па раз мі ні ра ван ні Паль мі ры».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.  kanyuta@zvіazda.by
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Уза е ма дзе ян неУза е ма дзе ян не  ��

У ІН ТА РЭ САХ МІ РУ І БЯС ПЕ КІ

«M.@RT.КАН ТАКТ-2016» «M.@RT.КАН ТАКТ-2016» 
СКА ЗАЎ «БЫ ВАЙ»СКА ЗАЎ «БЫ ВАЙ»

Па дзе яй Між на род на га тэ ат раль на га фо ру му ў Ма гі лё ве 
стаў спек такль «Жыц цё за ца ра» Тэ ат ра Дзі Ка пуа з Санкт-
Пе цяр бур га. Ме на ві та ён, на дум ку ма ла дзёж най ла ба ра то-
рыі кры ты каў, якая пра ца ва ла на пра ця гу фес ты ва лю пад 
кі раў ніц твам поль ска га тэ ат раз наў цы Анд рэя Маск ві на, стаў 
най леп шым. За гіс то рыю свай го іс на ван ня спек такль упер-
шы ню прай шоў у сце нах му зея. Ра ней для гэ та га вы ка рыс-
тоў ва лі ся ква тэ ры ці на ват пад ва лы і га ры шчы. Пры ем на, 
што за ла два ран ска га по бы ту ХІХ ста год дзя ма гі лёў ска га 
му зея эт на гра фіі зда ла ся ар тыс там ідэа льнай.

— Нам бы ло кам форт на, і па сэн се ўсё су па ла. У та кіх ква тэ-
рах «на ра да воль цы» як раз і жы лі, — ад зна чыў Анд рэй Жу каў, 
у май стэр ні яко га ства раў ся гэ ты спек такль.

На га да ем, што ў фес ты валь най пра гра ме бы ло 20 спек так-
ляў, прад стаў ле ных ка лек ты ва мі з 9 кра ін. Най больш ці ка вы мі, 
хоць мес ца мі і спрэч ны мі, тэ ат раз наў цам зда лі ся ра бо ты ма ла-
дых рэ жы сё раў Іга ра Ка за ко ва, Ка ця ры ны Авер ка вай, Яў ге на 
Кар ня гі і Тац ця ны Тра я но віч. Мо ладзь жа вы зна чы ла пе ра мож-
цаў у та кой пас ля доў нас ці. Най леп шы ма ла ды рэ жы сёр — Ігар 
Ка за коў (Ма гі лёў скі аб лас ны тэ атр ля лек, спек такль «На дне»), 
найлеп шы ма ла ды ак цёр — Мак сім Сту дзя ноў скі ( «Май стэр ня» 
Санкт-Пе цяр бург), най леп шая ма ла дая акт ры са — Іры на Тка чэн-
ка («За ла тыя ва ро ты», Кі еў), най леп шая сцэ наг ра фія — Тац ця на 
Не рсі сян («На дне», Ма гі лёў), най леп шая му зы ка — Мі кі та За ла-
тар («Ін тэр в'ю з ведзь ма мі», Бе ла рус кі дзяр жаў ны тэ атр ля лек) і 
най леп шы ак цёр скі ан самбль — спек такль «Ва са» («Ве да гонь-
тэ атр», Маск ва). Прыз гля дац кіх сім па тый атры маў спек такль 
«Рас кас» Мас коў ска га дра ма тыч на га тэ ат ра «Сфе ра».

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by

Мер ка ван неМер ка ван не  ��

Жан чы ны — у 58, 
муж чы ны — у 63

Та кі ва ры янт па вы шэн ня пен сій на га ўзрос ту на зва ла на 
днях най больш пры маль ным мі ністр пра цы і са цы яль най 
аба ро ны Ма ры я на ШЧОТ КІ НА пас ля на ра ды ў Прэ зі дэн та 
па гэ тым пы тан ні. На га да ем, што Прэ зі дэнт Бе ла ру сі збі-
ра ец ца пад пі саць ад па вед ны ўказ ужо на гэ тым тыд ні.

На ві на шы ро ка аб мяр коў ва ец ца і спе цы я ліс та мі, і звы чай-
ны мі людзь мі. Так, стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі па пра цы і 
са цы яль ных пы тан нях Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль-
на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь Ула дзі мір ВА СІ ЛЕН КА лі-
чыць ра шэн не аб па вы шэн ні пен сій на га ўзрос ту на тры га ды 
для жан чын і муж чын най больш пры маль ным і ўспры маль ным, 
і ў пер шую чар гу, з-за па этап нас ці.

«Та кое ра шэн не, як мне зда ец ца, бу дзе больш стры ма на ўплы-
ваць на зме ны на рын ку пра цы і бу дзе са дзей ні чаць ста біль нас ці 
пен сій най сіс тэ мы, што ў сваю чар гу да зво ліць вы ка наць аба вя за-
цель ствы па вы пла це пен сій усё боль шай коль кас ці пен сі я не раў, 
а з ця гам ча су, маг чы ма, да біц ца і рос ту пен сій, — ска заў дэ пу тат 
«Звяз дзе». — Ця пер, пры ма ю чы пад ува гу той факт, што па ме ры 
пен сій у лю бой кра і не за ле жаць ад маг чы мас цяў на цы я наль най 
эка но мі кі іх фі нан са ваць і коль кас ці пен сі я не раў, ка заць пра да-
лей шыя пла ны, на мой по гляд, заў час на. У на ро дзе га во раць: «Па-
жы вём — па ба чым». Але яшчэ раз ад зна чу, што толь кі ін тэн сіў ны 
эка на міч ны рост да зво ліць за бяс пе чыць боль шую на поў не насць 
рэ аль на га змес ту як зар плат, так і са цы яль ных вы плат.

Свят ла на БУСЬ КО. busko@zvіazda.by
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Дзень, поў ны ра дас ці...Дзень, поў ны ра дас ці...

Учо ра на шу кра і ну ўпер шы ню за 
гіс то рыю двух ба ко ва га су пра цоў-
ніц тва на ве да ла пар ла менц кая дэ-
ле га цыя гэ тай рэс пуб лі кі. Пад час 
афі цый на га ві зі ту за меж ныя пар ла-
мен та рыі пра вя лі пе ра мо вы са спі-
ке ра мі абедз вюх па лат бе ла рус ка га 
пар ла мен та, на пры кан цы ча го бы лі 
пад пі са ны па гад нен ні аб да лей шай 
пра цы па між На цы я наль ным схо-
дам Бе ла ру сі і Ла ці на а ме ры кан-
скім пар ла мен там (ПАР ЛА ЦІ НА), а 
так са ма бе ла рус кім і эк ва дор скім 
пар ла мен та мі.

Ула дзі мір АНД РЭЙ ЧАН КА, стар шы-
ня Па ла ты прад стаў ні коў, ад зна чыў, 
што Бе ла русь змо жа пры няць ак тыў ны 
ўдзел у ма дэр ні за цыі эка но мі кі, якая ця-
пер пра во дзіц ца ў Эк ва до ры. «На прык-
лад, мы маг лі б па стаў ляць кар' ер ную 
тэх ні ку», — пра па на ваў ён і да даў, што 

перс пек тыў ны мі кі рун ка мі мо гуць стаць 
про даж бе ла рус кай сель ска гас па дар чай 
тэх ні кі і ўдзел ва ўзвя дзен ні лі ніі элект-
ра пе ра дач. Пры гэ тым уза ем ны та ва ра-
зва рот у 77 міль ё наў до ла раў у мі ну лым 
го дзе ві да воч на мож на па вя лі чыць — 
маг чы мас цяў для гэ та га да стат ко ва.

На дум ку стар шы ні Са ве та Рэс пуб-
лі кі На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі 
Мі ха і ла МЯС НІ КО ВІ ЧА, пар ла менц кае 
вы мя рэн не ўза е ма ад но сін да зва ляе вес-
ці паў на вар тас ны дыя лог па між на шы мі 
дзяр жа ва мі. Ён ста ноў ча аца ніў яго ўз ро-
вень: «Мы да мо ві лі ся, як пра соў ваць тыя 
пра ек ты, якія ёсць сён ня. Асаб лі ва ў воб-
лас ці наф та рас пра цоў кі, вы ка ры стан ня 
не траў і ак ты ві за цыі пы тан няў, звя за ных 
з су пра цоў ніц твам у сфе ры аг ра пра мыс-
ло ва га комп лек су». Се на тар пад крэс-
ліў, што на гэ ты мо мант важ на скон чыць 
пра цу па пад пі са ных ра ней па гад нен нях 
і пры сту піць да за клю чэн ня но вых, з якіх 

асноў ныя — аб ганд лё ва-эка на міч ным 
су пра цоў ніц тве, аба ро не ін вес ты цый і 
ўза ем ным пры знан ні дып ло маў ВНУ.

Эк ва дор ская дэ ле га цыя га на рыц-
ца фак там ві зі ту ў Бе ла русь, за пэў ні-
ла стар шы ня На цы я наль най асамб леі 
Рэс пуб лі кі Эк ва дор Габ ры э ла Ры ва дэ-
ней ра Бур ба на. «Су пра цоў ніц тва па між 
на шы мі кра і на мі ажыц цяў ля ец ца на 
асно ве прын цы паў па ва гі сва бо ды, пра-
воў ча ла ве ка, су ве рэ ні тэ ту. Ха це ла ся б 
за зна чыць той факт, што раз мо ва ідзе 
пра на ро ды Ла цін скай Аме ры кі, якія на 
пра ця гу пра цяг ла га ча су зна хо дзі лі ся на 
за двор ках гіс то рыі. Сён ня вель мі важ на, 
што на ша су пра цоў ніц тва ад бы ва ец ца 
на раў на праў ным уз роў ні для за ха ван-
ня муль ты па ляр нас ці све ту», — лі чыць 
эк ва дор скі пар ла мен та рый.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. 
pustavit@zviazda.by
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